

*Чирица Инесса Юрьевна*

бакалавр, магистрант

Ростовский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский

государственный университет юстиции»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **КОНСТИТУЦИОННЫЕ ГАРАНТИИ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация:* в рамках статьи рассматриваются вопросы о конституционных правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации. В частности, речь идет об анализе специфики механизмы реализации прав и свобод, их нормативных оснований конституционного характера, судебной практики.

*Ключевые слова:* конституционные права, конституционные свободы, личность, гражданин, человек, практика защиты прав.

Конституция Российской Федерации включает в себя совокупность правовых положений, в которых регламентируются права и свободы личности в Российской Федерации [3]. В частности, это подтверждается тем, что именно человек, его права и свободы признаются основным законом высшей ценностью. Более того, в его второй статье закрепляется обязанность государства по их защите.

Важность прав и свобод человека в Конституции подтверждается в том числе тем, что в данном документе функционирует целая глава, посвященная их регулированию (со статьи 17 по статье 64). Тем самым в основном документе удастся тщательно и подробно определить важнейшие правовые аспекты для дальнейшей правовой работы на более низких уровнях нормативного регулирования. Прежде всего, очень важно отметить наличие гарантий прав и свобод личности в соответствии с общепризнанными нормами и принципами международного права. Тем самым конституционное положение указывает на возможность защиты прав и свобод личности в том числе посредством использования международных механизмов [4]. Рассматриваемые права и свободы являются неотчуждаемыми, принадлежат каждому человеку от рождения.

Высокая значимость прав и свобод личности в Российской Федерации подтверждается тем, что имеет под собой не только абстрактный и декларативный характер, но в том числе осуществляется посредством использования совокупности нормативных правовых актов практической направленности. Комплексность данной деятельности государства заключается в том, что данные нормативные правовые акты являются крайне разнообразными по своему виду и содержанию. Дело в том, что подобная необходимость обусловлена существованием в настоящее время у личности прав и свобод совершенно различной направленности. Например, можно выделить такие разновидности прав и свобод личности как социальные, личные, политические, экономические и культурные. Тогда как роль российского государства заключается в том, что оно должно признавать, защищать, соблюдать соответствующие права. При этом необходимо отметить, что статус прав и свобод личности в Российской Федерации являются правовой обязанностью в том числе на международном уровне. Тем самым конституционные гарантии прав и свобод личности предполагают ответственность российского государства не только перед российским обществом, но в том числе и перед международным сообществом.

Далее рассмотрим более подробно понятие гарантий прав и свобод личности. Под данным термином в широком смысле следует понимать те конституционные положения законодательства, которые направлены на обеспечение защиты населения от произвольного нарушения или изменения основных законов страны [1]. Тогда как в узком смысле следует понимать правовые средства реализации и защиты гражданами своих прав. В последние десятилетия вопрос гарантий прав и свобод личности является крайне актуальным по той причине, что достигнутый высокий уровень нормативно-правового регулирования соответствующих прав и свобод находится, как правило, на крайне высоком уровне, тогда как правоприменительная практика зачастую далеко от этого уровня. В свою очередь именно гарантии прав и свобод личности являются инструментом достижения соответствия между декларируемым Конституцией правовым положением и правоприменительной практикой. Сама правовая конструкция с

использованием понятия гарантий предполагает более существенные правовые обязательства государства по реализации соответствующих прав и свобод, чем использование формулировок о возможности личности иметь данные права и свободы. При этом отдельно отметим, что многие гарантии в Конституции не содержат в себе соответствующей формулировки, но использование в рамках основного закона определенных прав и свобод как объекта защиты государства само по себе является гарантией, ведь он обладает прямым действием [2].

При рассмотрении гарантий конституционного характера необходимо отметить конституционно-правовой механизм их защиты. Данный механизм направлен на проверку издающихся актов нормативного характера на соответствие основному закону, в том числе в части соблюдения в них конституционных прав и свобод личности. Конституция в том числе гарантирует право на судебную защиту прав и свобод личности. Данная гарантия крайне важна по той причине, что большая часть действий по защите прав и свобод личности осуществляется именно в рамках данного механизма. Конституционное положение о возможности осуществлять человеку самозащиту своих прав и свобод самостоятельно любыми способами, не запрещенными законами, предполагает осуществлять самозащиту, в том числе с использованием возможностей правовой защиты через использование общественных объединений. При этом инструменты самозащиты должны быть разрешены в соответствии с законодательством и нормативными актами. Также в рамках инструментов реализации гарантий граждан на соблюдение прав и свобод гражданина необходимо отметить административно-правовую защиту. Данный механизм направлен на защиту прав человека и гражданина во взаимоотношениях с органами государственной власти и издаваемыми ими нормативными правовыми актами. Международная защита прав и свобод человека предполагает гражданам обращаться к международным институтам и организациям.

Отдельно отметим совокупность специальных конституционных гарантий прав и свобод человека. Прежде всего, следует отметить гарантию подсудности, предполагающую гарантию человека от лишения его права в рассмотрении

дела теми судебными субъектами, которые должны рассмотреть соответствующее дело по положениям российского законодательства. Право на юридическую помощь предполагает, что российские граждане имеют возможность по получению бесплатной юридической помощи в случаях, определенных законодательством. Важнейшей классической гарантией прав и свобод личности является презумпция невиновности, предполагающую невиновность каждого человека вплоть до момента доказательства его вины. Также достаточно важной гарантией является запрет повторного осуждения человека за совершение одного и того же преступления. Подобная конструкция предполагает, что в отношении человека невозможно возбудить уголовное дело в том случае, если по тому же обвинению дело было возбуждено ранее и по нему было вынесено решение суда или оно было прекращено. Другая универсальная гарантия указывает на то, что совокупность доказательств, полученные с нарушением законодательства не могут быть приняты судом для исполнения правосудия. Также гражданин имеет право на пересмотр судебного приговора теми судебными инстанциями, которые имеют соответствующее право в соответствии с законодательством России. Кроме того, необходимо отметить гарантию, в соответствии с которой гражданин России не имеет обязательства по свидетельствованию против себя самого, а также против круга близких родственников, определенных законодательством. Также гарантии касаются защиты государством прав потерпевших, что предполагает необходимость возмещения вреда потерпевшему, возникшему вследствие совершения в его отношении преступления или злоупотребления властными полномочиями. И, наконец, также отметим гарантию в форме запрета обратной силы закона, что предполагает невозможность осуждения гражданина за преступление, которое на момент совершения не имела соответствующего правового статуса, а также отягчения наказания, принятого законодательством после совершения соответствующего преступления.

Таким образом, в настоящее время в Российской Федерации сформированы как непосредственно конституционные гарантии прав и свобод личности, так и совокупность правовых механизмов их защиты.

***Список литературы***

1. Брокгауз Ф.А. Энциклопедический словарь. Современная версия / Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. – М.: Эксмо, 2003.
2. Гревцов Ю.И. Прямое действие Конституции? / Ю.И. Гревцов // Журнал российского права. – 1998. – №6. – EDN VUNVUT
3. Комментарий к Конституции Российской Федерации / под ред. Л.А. Окунькова. – М.: Юристъ, 2002.
4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // Российская газета. – №237. – 25.12.1993.